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Debrecen hajdani pusztáján, a Hortobágy folyó vámszedõ
helyén 1699-ben építették azt az italmérést, amelybõl a
hírneves Hortobágyi csárda kialakult. Az alapítás 320 éves
évfordulóját köszöntve jelent meg Balmazújváros Önkor-
mányzata kiadásában a kies puszta értõ ismerõje, Gencsi
Zoltán erdõmérnök újabb munkája, a Csárdakönyv.

Lapjain a magyarországi csárdákat bemutató utazás Horto-
bágy délnyugati és nyugati szélérõl, a templomból lett Szent
Ágotai csárdától és a margitai Koponya csárdától indul, és
innen jut el a dunántúli, balatoni, Duna menti vendégfoga-
dókhoz és legendák övezte betyárvilágához. 

Szántód, Rezi, Nemesvámos, Karakó, Megyer, Érd italméré-
sei után az Alföld csárdái következnek. Elõbb Szabadszállás,
Kiskõrös, Kiskunfélegyháza, Fülöpszállás, Dunavecse, Szalk-
szentmárton, Ráckeve és Kocsér települések Petrovics/Petõfi
családhoz köthetõ vendéglõi sorakoznak, majd kelet felé ha-
ladva kerülnek sorra a tiszai átkelõk éppúgy, mint kisebb-na-
gyobb falvak, városok, esetenként belsõ csárdái. 

Utánuk érkezünk a Hortobágy óriási térségére. A nagy
pusztát övezõ Karcag, Kisújszállás, Nagyiván, Tiszafüred,
Tiszacsege, Hajdúszoboszló, Balmazújváros, Hajdúböször-
mény, Józsa, Hajdúhadház, Bocskaikert, Debrecen külsõ és
belsõ vendéglõi után a nemzetközi hírû hortobágyi csárdák
sorjáznak a lapokon. 

Ezek a ma is álló jellegzetes pusztai csárdák hajdan lét-
fontosságúak voltak, amikor a burkolatlan országúton a ló

vagy a lábon hajtott jószág sebessége határozta meg az adott
idõ alatt megtehetõ út hosszát. Akkoriban tíz kilométereken
át egyetlen tanya sem volt, így a pusztát birtoklók, többsé-
gében a környezõ városok, a jó bevétel reményében üze-
meltették egymástól üzletileg is megfelelõ távolságban álló
italméréseiket, pihenõhelyeiket. 

Az elnéptelenedett falvak területén kialakult végtelen le-
gelõkön a török kiûzése után is csupán pásztorkodó férfia-
kat lehetett látni, akik a gondjukra bízott nagyszámú jószá-
got vigyázták. Önként vállalt kirekesztettségük sajátos
életformát, életszemléletet hozott magával. Legendákkal
övezett alakjaik közül többeket is felidéz a könyv. 

Azt hihetnénk, az itt futó országutak men-
tén álló csárdák a pásztorokból éltek, pedig
éppen õk látogatták azokat ritkábban. Ha vi-
szont betértek, az óriási élmény volt az ide-
geneknek is. Az 1930-as évektõl Debrecen
mint jó jövedelemmel kecsegtetõ portékát fel
is kínálta a hétköznapi létformából kialakí-
tott cigányzenés pusztai romantikát, amely-
lyel a szokásos átutazókon túl ide csábítot-
tak tehetõsebb kirándulókat is. Számukra a
Hortobágy „lakosai”, a pásztorok munkaesz-
közei, szokásaik attrakcióként jelentek meg.
Az õsi csárdák és közvetlen környékük egy-
szerre lettek nézõcsalogató bemutatók szín-
helyei, kirándulások kiindulópontjai és ven-
déglátó szálláshelyek. 

Gencsi Zoltán, akit nyelvi javaslataival
Bagdi Judit támogatott, szerencsés kézzel
alakította a hiteles mondandót közérthetõ,
olvasmányos formába. 

Egy-egy csárda levéltári adatokra támasz-
kodó építéstörténete, utóélete mellett a va-
lós, esetenként költött, de mindenképpen iz-
galmas mondákat, híres/hírhedt személyek
élettörténetét jó arányú könnyed fogalma-
zásban tárja olvasói elé. 

Írói szemén át csodálkozunk rá a Horto-
bágy szerelmeseire, költõkre, írókra, mûvé-
szekre. Petõfi Sándor, Móricz Zsigmond, Jó-
kai Mór éppúgy rákerültek a lapokra, mint
ahogy híres festõk, pl. Csontváry, Boromi-

sza, Maghy és mûveik. 
A 28×28 cm-es, keménykötésû, remek küllemû könyv

Rácz Pétert dicsérõ elegáns elrendezésû 116 oldalán, a nem-
egyszer elõször publikált fényképek, történeti térképek, le-
véltári rajzok, egyéb illusztrációk sem egyszerû kiegészíté-
sei a szövegeknek. 

Sokatmondó képaláírásukkal egy-egy csárda története
szinte azokból is kiolvasható lenne. Összefoglalóan megál-
lapítható: a szerzõ és a debreceni Kapitális Nyomda jóvoltá-
ból igen értékes, szép és hiánypótló kiadvánnyal gazdagod-
tunk, amely történeti értéke mellett bármely igényes
könyvespolc elegáns dísze lehet.
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